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Prakticky priklad podil rozptyli

Test o podilu rozptyla o2 /o2

Z archivnich materidla (Schmidt, 1888) mame k dispozicii ptvodni kraniometrické tdaje o
nejvetsi vysce mozkovny (skull.pH) a morfologické vysce tvare (face.H) u 164 muzu a 78 Zen
staroveké egyptské populace. Data jsou uvedena v souboru {05-two-sample-variance.txt}.
Na hladiné vyznamnosti o = 0.10 testujte hypotézu

(a) o shodé rozptylt nejvétsi vysky mozkovny starovéké Zenské a starovéké muzské egyptské
populace;

(b) o shodé rozptyli morfologické vysky tvire staroveké Zenské a starovéké muzské egyptské
populace.

K testovani pouzijte
(1) dvouvybérovy F-test o podilu rozptylu,
(2) test pomérem vérohodnosti.

Testovani provedte pomoci (i) kritického oboru, (ii) intervalu spolehlivosti, (iii) p-hodnoty.
Pred testovanim vzdy ovérte predpoklad normality obou ndhodnych vybéri. Déle vykreslete
graf zobrazujic{ vérohodnostni interval spolehlivosti pro podil 0% /o2 ziskany na zdkladé U, 5
testovaci statistiky.

Nacteni dat a testy normality

« nejprve nacteme data (popt. odstranime NA hodnoty, je-li to tfeba) a spoc¢itdme odhady
rozptyll pro jednotlivé proménné a pohlavi

2 2 2 /.2
sz, % S/ St

skull.pH 21.13871 23.47336 0.9005405
face.H 51.43678 33.82418 1.5207105
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Testy normality

e Provedeme testovani predpokladu normality pro kazdou proménnou a kazdé pohlavi
zvlast

§ Nejvetsi vyska mozkovny — muzi g‘"_a Nejvetsi vyska mozkovny — zeny
8 g
> >
o o (0
o & T 1 L
Q. Q.
= -2 -1 0 1 2 =
(9] (9]
Theoretical Quantiles Theoretical Quantiles
§ Morfologicka vyska tvare — muzi 1‘"_) Morfologicka vyska tvare — zeny
g g
& &
o
Q o o 1o}
2 4= [ E— 2 o T T 1
= -2 -1 0 1 2 = -2 -1 0 1 2
(9] (9]
Theoretical Quantiles Theoretical Quantiles

Pozn.: Prestoze Lillieforsuv test pro vysku tvafe muzu normalitu zamitd, podle grafi vidime,
ze poruseni normality neni velké, budeme tedy data povazovat za pochazejici z norméalniho
rozdéleni.

Vzorce Waldova testu

Realizace test. statistiky fy, = 2—;,
2
kde s;,j = 1,2 jsou odhady rozptyli (nebof skutecné rozptyly nezndme).

Kritické hodnoty Waldova testu:
Fnlfl,nzfl(l - Oé/2) a Fn1,1’n2,1<06/2>

Hranice IS:

dh = si/s3

Fnl—l,n2—1<1_a/2)




hh — s7/s3
T Fp1n,1(a/2)

Vérohodnostni test

ny8% + nysa ny8% + nysa

upg =nyln | 5 ——-7"= ngln | 55—+

s1(ny +ng) s5(ny +ngy)

Plati: Uy g ~ Xx3.

Hranice vérohodnostniho IS opét uré¢ime pomoci funkce uniroot. Pro nastaveni hrani¢nich
bodti uvniti funkce uniroot lze pro dolni hranici IS pouzit napi. hodnoty (0,s2/s2) a pro
horn{ hranici napi. (s%/s2, hhy, + 0.5), kde hhyy, je horni hranice Waldova IS.

Postup

o Postup je analogicky prikladim z minulych cvic¢eni. Protoze chceme testovat piipady (a)
i (b), muzeme si vytvorit jednu funkci, jejimz vystupem budou vysledky jak Waldova,
tak vérohodnostniho testu pro zadané vstupni parametry (témi budou jednotlivé vektory
dat, hladina vyznamnosti a piip. dalsi doprovodné parametry k vykresleni grafu, pokud
chceme, aby funkce rovnou i vykreslovala intervaly spolehlivosti)

e pro Walduv test lze rovnéz pouzit funkci var.test ()

Vysledné tabulky

Table 2: Vysledky pro nejvétsi vysku mozkovny

p_
o2 02 statistika W, Wan IS4s, IS;,;, hodnota
F-test 21.139 23.473 0.901 0.732 1.397 0.645 1.231 0.575
UrLr 21.139 23.473 0.294 NA 2.706 0.650 1.233  0.588
test
Table 3: Vysledky pro morfologickou vysku tvare
p_
o2 02 statistika W, Wan IS4s, IS;,;, hodnota
F-test 51.437 33.824 1.521 0.732 1.397 1.089 2.078  0.040
UrLr 51.437 33.824 4.396 NA 2.706 1.097 2.083 0.036
test




Jaky bude zévér o zamitnuti/nezamitnuti H, v piipadé jednotlivych proménnych?

Vykresleni vérohodnostnich IS

e pri vykreslovani postupujeme stejné jako u predchozich priklad®, na ose x budeme mit
podil rozptyli a do grafu pridame svislou ¢aru v bodé 1 (tj. pripad shodnych rozptyli) a
bod v misté protnuti této ¢ary s vérohodnostni funkei, které budou mit modrou/éervenou
barvu podle toho, zda je bod uvniti/vné IS
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Prakticky priklad rozdil korelaénich koeficienti

Méjme data two-samples-correlations-trunk.txt, ve kterych méme pro muze a zZeny k
dispozici zdznamy o délce dolni koncetiny (proménné lowex.L) a délce trupu (proménd tru.L),
oboji méfeno v mm. Pfedpokladdme, Ze proménné maji normalni rozdéleni N, (,u,j, 3;), kde
j = 1,2 predstavuji muze a zZeny.

(a) Na hladiné vyznamnosti o = 0.05 otestujte nulovou hypotézu o shodé korela¢niho koefi-
cientu p; and p, oproti oboustrané alternativé.

(b) Déle vypocitejte 100 x (1 — a)% empiricky interval spolehlivosti pro p; — ps, kde
pravdépodobnost pokryti (koeficient spolehlivosti) je rovna 1 — a = 0.95.



Pouzijte

o Zy—Zy—¢ 1 1+R,
(1) Waldovu statistiku Zy = —A—=2—=5  kde §, = 3In 722 a Z; = 5 In -3
n,—3 ne—3
isti Srem v : 2 (1-pp,)?
(2) test. statistiku pomérem vérohodnosti Uz = ) n,In m, kde
j=1

2 -
. . R n(p:—

p je iteracnim FeSenim rce % =0a
j1 A

(3) interval spolehlivosti prislusny (1), vzorce viz str. 204 v knize.

Postup

Protoze hodnoty pq, p5 nezname, musime je odhadnout pomoci vybérovych korel. koeficientti.

Dostéavame r; = 0.0597578, ro = 0.285256 a tedy r{ — ro = -0.2254981.

o Pro vypodet statistik je dobré si uvédomit platnost vztahu tanh (x) = % In %f—i

tanh ' zadévdme v R jako atanh().

o Iteracni fesSeni rovnice pro nalezeni p provedeme opét pomoci funkce uniroot:

RhoHat <- function(kor, kor_m, kor_f, n_m, n_f) {
. # vzorec iteracni rovnice

, pritom

¥
uniroot (RhoHat, interval = c(-0.5, 0.5),
...)%root
Vysledky
Table 4: Test o rozdilu korel. koeficientu
statistika Wun Wain p-hodnota
Wald -1.501 -1.96 1.960 0.133
ULR 2.332 NA 3.841 0.127

Hranice Waldova IS: -0.4918157, 0.0712014

Zavér: Na hladiné vyznamnosti .. na zdkladé ... zamitdme/nezamitdme H o tom, Ze rozdil



korela¢nich koeficienth mezi sledovanymi proménnymi pro muze a pro zeny je roven 0.
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